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A B O N A M E N T U L
Pentru Slblln pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lurii 3 C. 60 fii. 
Pentru monarohle pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
AdMlalatraţlanea tipografiei arohldleoesaao Uibiiu, strada Măcelarilor 46 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redaoţlnnea „Telegrafului Roaân“, strada Măcelarilor Nr. 34.

I N S E R T 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., —

30 fii, rândul cu litere garmond
Epistolele nefraneate se re tu si).. Artieolii nepublieaţi nu se înapoiază.

r

de trei er

Evidenta în lucrările oficiale 
ale parodiilor.

II.
Să trecem acum la o altă ordine 

de evidenţe: datele statistice.
Datele statistice se pot privi şl ca 

un fel de încheiere a lucrărilor de 
preşte an, şi deci sunt un tel de mă
sură (bilanţ), din care se judecă acti
vitatea paroehilor.

Până bine de curând — pe multe 
locuri póte şi de present! — datele 
statistice se aflau numai în „capul“ 
parochului. De acolo estrada adeverinţe 
de câte-ori se cerea. Că ce fel de ade
verinţe vor fi fost — ne putem închi
pui. Tóté deducţiunile şi conciusiile ce 
se fac pe basa lor încă trebue sé cadă, 
de aceea n’au lipsit nici apostrofările 
la adresa preoţimei pe tesa datelor sta
tistice. Repeţirea acelor apostrofări ar 
fi prea mare pată.

Datele statistice se scriu pe blan- 
cbetele respective ordinate, şi se păstrâză 
cu scumpétate în archivul parochial, 
de unde se estradau copii de câte-ori 
cere trebuinţa. Denotă mare nepăsare 
— lipsa statisticei la o parocbie, care 
îndreptăţeşte folosirea mijlócelor estra- 
ordinare contra unui asemenea parocb, 
şi ar fi o crimă şi mai mare, când ele 
în loc de realitate s’ar basa pe fum şi 
ar fi casă zidită pe nésip.

Sé se feréscá fie-care parocb de 
ducerea ín eróre prin presentarea da
telor statistice false!

Datele actuale, ce se recer, cu
prind multe momeute importaute atât 
pe terenul bisericesc şi şcolar, cât şi 
pe cel economic. Tăcând studii serióse 
asupra lor, nu mé îndoesc, ori-care pa
rocb póte scóte din ele multe învăţă
turi, póte afia multe terene pe cari 
sé şi îndrepte activitatea în anul ce 
vine, şi póte afla şi lacune, pe cari are 
a le astupa. Activitatea parochului 
de-şi se estinde asupra întregului ogor, 
totuşi obvin momeute, pe cari cu deo- 
bire trebue să le aibă în vedere. Rolul 
parochului aci se póte asemăna cu al 
comandantului oştirei. Comandantul

conduce bătălia întrâgă, totuşi perso
nal uu se află pretutindenea de faţă, 
ci totdeuna acolo unde pericolul este 
mai mare.

Nu numai se pofteşte, dar’ se pre
tinde de la parocli a-şi da silinţa în 
prima linie spre a delâtura relele, scă
derile ce i-se impun pe basa studiului 
datelor statistice. Cu tóté acestea acti
vitatea nu i-se mărgineşte aci. Slab 
econom e cel ce se mulţămeşte cu is- 
vóréle de venit şi mijlócele de traiu 
cele vechi. Lupta pentru esistiuţă îl 
împintenâ să nu staţioneze, să nu stag
neze nici pe un moment, pentru-că se 
póte întâmpla, că altul îl apucă pe 
dinainte: află mijlóce prin cari îi ab- 
sórbe şi al lui venit şi ’J isbeşte aşa 
de tare la pământ, că nu se mai póte 
ridica.

Datele statistice actuale nu cu
prind tóté momentele de cari are tre
buinţă parochul în activitatea sa pas
torală. Lupii moderni întră în staul, 
fără ca parochu să-şi ştie da sâmă: în 
ce măsură strică turmei. Câteva esem 
ple! La noi nu se pórtá nici o evi
denţă despre bibliotecile parochiale, din 
care să se vadă, că în decursul anu
lui : câţi şi ce fel de opuri au cetit, — 
cu tóté că din acest fapt am putâ în
văţa destul. Nu este destul să aibi scris 
pe hârtie că esistă bibliotecă, ci tre
bue ştiut în ce măsură contribue ea 
la promovarea nivoului cultural al po
porului. — Dintră parocbii noştri cred că 
numai puţini ţin cont despre aceea că 
câţi creştini au cercetat biserica în de
cursul anului, câţi s’au supus tainei 
mărturişirei, câţi au manifestat ceva 
zel deosebit pentru scopurile bisericeşti 
şi câţi nu, ş. a. ş. a .; de aceea nici 
nu-şi ştiu da sâmă acurat, că observă-se 
progres, ori regres pe aceste terene ?

Cuprinderea în conspect a datelor 
de acest feliu ar avâ de urmare, că 
progresul ori regresul se póte esprima 
în procente, cari ar vorbi mai elocuent 
de cât ori-ce peroraţii şi oraţii. Scru
tătorii timpului întiinţâzâ observatorii 
şi laborator» în ţinuturile pe cari voesc 
să le studieze; să ne punem şl noi pa
rocbii pe punctul lor de privire, să

încercăm a culege date esacte în cur
sul anului ce urmâză, de spy e tóté mo
mentele din viéta religiâsă, culturală, 
morală şi economică a poporului, ca 
sé putem face şi noi deducţiuni tot atât 
de interesante şi esacte, ca şi ale celor 
cari studiază natura cu legile ei fisicale.

Puţină muncă ne-ar costa, nu ’i 
vorbă, culegerea datelor, căci ar trebui 
să purtăm în cursul anului unele no
tiţe. Răsplata muncei ar fi însă îmbel
şugată: am obţinâ cunoştinţe esacte 
despre tótá psicbologia fiilor noştri su
fleteşti, şi prin urmare am putâ deveni 
prea uşor doftorii sufletelor lor şi aju
tători în neputinţe.........

Conferenţele preoţeşti sunt chiă- 
mate şi aci, ca şl îu alte ceşti uni de 
ordine superiórá, a da punctele de mâ- 
uecare în privinţa culegerii datelor a- 
cestora şi a veni astfel în ajutoriul 
preoţimei, iniţiând pe tóté terenele o 
activitate mai febrilă, ca să putem a- 
lunga lupii ce tot mai număroşi şi mai 
flămâmji se năpustesc asupra oilor 
nevinovate.

Vor inicia în acâsta materie con
ferenţele vre-o desbatere? — Nu mă 
îndoesc, da; pentru-că presemnele arată, 
că prtoţimea a început să înţelâgă ros
tul timpului present şi nu se lasă a fi 
întrecută de preoţimea altor confesiuni.

O voce a sunat totuşi disonant 
în materia evidenţelor. Trebue să o 
crestez aci. Este vocea couferenţei din 
prot. Bistriţa, care iată ce a decis: 
„Conferenţa declară de superfluu atare 
plan (adecă planul cronologic), după 
ce fie-care preot trebue să ştie dispo- 
siţiuuile legilor nóstre bisericeşti şi da
tor este să se conformeze întru tóté 
acelora şi să-şi împlinâscâ cu esactitate 
datorinţele impuse prin statutul org., 
prin regulamentele, instrucţiunile şi or- 
dinaţiumle esistente“.

E bine! Dacă este superfluu a 
discuta în o cestiune care tinde a uşura 
pe preoţi în lucrarea lor, apoi ce nu 
e superfluu? — Ce rost mai au cou- 
ferenţele ?

V a s f lie  G a u
protopresbiter.

D i n  d i e t ă .  Prima şedinţă după ie- 
riile de Crăciun ale dietei ungare s'a ţinut 
Luni. Au vorbit contra projectului deputatul 
Szederkényi, căpetenia celor câţiva obstruc
tionist!. l-a răspuns imediat ministrul de hon- 
vet)1, care apelând de nou la simţul de uma
nitate al obstrucţionistilor faţă cu cele 40 
mii do familii, cari prin înrolarea reservistilor 
rămân fără susţinător, i-a rugat să nu mai 
obstrueze projsetul, ca cel mult Mercuri (azi) 
acela se pdtă fi votat. Li-a pus în vedere, 
că pe 4 Ianuarie e fixat ultimul termin, în 
care dacă s’ar puté începe asentările, noii 
recruţi pot fi instruaţi de ajuns pănă pe la 
începutul lunii April, când reservistii vor 
puté fi apoi dimişi. Dacă însă asentările nu
mai în Februarie s’ar facs, reservistii vor 
trebui să fie reţinuţi la serviciu activ chiar 
şi pe timpul începerii lucrului de câmp, ear 
pentru pagubele causate astfel în economia 
reservistilor sigur că obstrucţionistă nu ’i 
vor putâ rebonifica cu nimic. După mini
strul Nyiri a mai vorbit — contra projec
tului — deputatul Mukds, apoi discuţia s’a 
amânat pe şedinţa urműtóre.

De la conferenţele preoţeşti.
(Conferenţa din tractai Agnita).

— 13 Decembre 1903.
Urmând convocării oficiului nostru pro- 

topresbiteral dm 24 Octobre, conferenţa n<5- 
stră preoţâs.ă s’a întrunit la 9 Novembre în 
opidul Agnita. La acósta întrunire au parti
cipat toţi membrii doritori de lumină şi pro
gres, au absentat cei cari au fost reţinuţi de 
afaceri oficióse presante şi cei cari fug da 
lumină — ca pasările nocturne.

După termine rea ritualelor bisericeşti 
membrii conferenţei s’au întrunit în spa(iósa 
sală a ş~61ei gr.-or., unde la 11 ore a. m. 
zelosul nostru administrator protopopesc Ni- 
colae Gavrea, prin o vorbire acomodată de
clară şedinţa deschisă. Urmând constituirea 
e ales notariu: Florian Bologa, paroch în 
Marpod, ear’ pentru autenticarea procesului 
verbal: Ioachim Părău din Agnita şl George 
Borzea din Covăs.

Se constată că sunt presenţi 21, ab
senţi 12, (3 cu scuse. 9 iară să-şi fi înaintat 
scusele la timp). Intră cei absenţi au fost şi 
de astădată loan Rotariu din Proştea, care

FOiŞORĂ
S p r e  p o l u l  d e  n o r d .

(Urmare).
In 15 Maiu íntrégá espediţiunea mai 

trece odată pe archipelagul Francisc Iosif, 
mai cercetézá odată morméntul fericitului 
maşinist şi prietin de suferinţe, îşi ia rămas 
de la pământul, pe care li-l’a dat un sloiu 
de gbiaţă în un moment de voiă bună, şi 
luând din corabie ceea ce a lost mai nepărat 
de lipsă, a luat drumul spre sud.

Săniile le trăgeau cânii ajutaţi de 
ómeni. In săptămânile prime umerii tuturora 
erau tot rane, de funia cu care trăgeau să
niile; pe urmă ómenii s’au dedat.

Tot la o săptămână se re’ntorceau la 
corabie, de unde mai luau una alta.

Cu câte greutăţi au avut a se lupta, 
şi cât de greu le tra drumul, ne putem în
chipui, dacă ştim că în 2 luni de zile abia 
au putut pereurge drumul de 2 miluri ger
mane, şi că ceea-ce ei tragend săniile au mers 
în 2 lun>, drumul acela cu cânii cătră co
rabie spre a mai lua una alta ’1 făceau în 
2 ore.

iu  14 August au dat îu cele din urmă 
de mare deschisă, şi au luat în folosinţă lun
trile, cu cari au început a pluţi în 15 Au
gust 1874. Deóre-ce pentru câni uu mai era 
loc în luntre, şi ei prin desele mişcări espu- 
neau luntrea la pericolul de a se răsturna, 
espediţiunea s’a vă()ut necesitată a ’i împuşca, 
dându-le astleliu onórea din urmă, ca unor 
ajutători şi prietini în atâtea suferinţe.

In 17 August se văd piscurile munţilor 
din insula Novaja Semlja, se vede capul 
Nassau, unde era depoul cu emolumente, însă 
un curent puternic, ajutat de o negură grósá, 
dă luntrei altă direcţiune, şi espediţia e si
lită a trece spre sad în jurui ţermurilor.

In 24 August se zăreşte o luntre cu 
ómeni, şi nu peste mult în o cotitură de 
stâncă 2 corăbii.

Espediţiunea este salvată.
Erau nişte corăbii ruseşti la vânat de 

peşte. După ce ii-se dă ucasul ţarului care 
espediţiunea '1 luase încă la plecare, căpita
nul Feodor Veronin 'şi ia căciula din cap şi 
se închină pănă la pámént, asemenea fac şl 
ceialalţi pescari. O scenă impunătâre, cum se 
respectézá poruncile la mii de mduri depăr
tare de locul unde s’au dat.

După o căletone da 9b de zile de la 
părăsirea corăbiei, prima nópte sub acoperiş.

Primele ştiri.
1. In Austro-Ungaria era mare îngri

jirea de sórtea espediţiunei, şi guvernul Ru
siei a dat ucaz la toţi marinarii, spre a ştirici 
de sórtea espediţiei.

2. Pretutindenea este pace.
3. Napoleon e mort.
In 3 Septembre 1874 ajunge espediţia 

în portul Vardő, după o absenţă de 802 zile.
Despre manifestaţiunile de bucurie ale 

espediţiunii, despre ospitalitatea, cu care a 
fost primită în Vardő, despre modul cum 
a’au despărţit de costumele lor folosite în es- 
pediţiune, nu voiu mai vorbi. In privinţa a- 
césta recomând cetirea opului provocat mai 
sus, căci cetirea lui va resplăti cu prisosinţă 
ostenéla cetitoriului.

11. Espediţia Nansen.
Dr. Fr. Nansen s’a folosit de resulta- 

tele espediţiunilor aaterióre şi a statorit ur- 
mátórele:

1. Corabia Tegettboff cu espediţia au- 
stro-ungară închisă íutré sloii de gbiaţă a 
fost mânată mai întâiu spre nord-ost, apoi spre 
nord, şi a descoperit pământul Francisc Iosif.

2. Espediţia cu corabia „Jeanette“ se 
nimiceşte în anul 1879 în apropierea insulei 
Jeanette. Corabia acâsta în 2 ani de zile a 
fost adusă de gbiaţă de la insula Wrangel, şi 
nimicirea ei se întâmplă în apropierea insule
lor noue sibirice.

După 3 ani de zile de la catastrofa co
răbiei Jeanette la insulele uoue sibiriane peste 
polul nordic în apropierea de Julianehaabl i 
cósteie sud-vestice ale Grönlandei se află 
unele obiecte, cari au aparţinut corăbiei 
Jeanette.

Obiectele acelea le-au ridicat din apă 
eschimoşii de acolo, le-a luat directorul co
lonial Litzen în Julianehaab, şi a făcut o 
consemnare a acelora. Intră ele se află: 1. 
O consemnare a proviantului, scrisă de mâna 
lui De Long, şeful Jeanettei. 2. O consem
nare a luntrilor de pe corabia Jeanette. 3. O 
păreebe de pantaloni cu numele Louis Noros, 
un marinar cu acest nume pe corabia Jea
nette, care a scăpat. 4. Scutul de la o căciulă 
cu numele: F. C. Nindemann,asemenea unul 
dintré cei scăpaţi din nimicirea corăbiei 
Jeanette.

Obiectele acestea în 3 ani au trecut cu 
sloii de gb aţă pe lângă polul nordic, la tot 
caşul peste archipelagul Francisc Iosif.



TELEGRAFUL ROMAN
până acum n’a participat la nici o conferenţă, 
fi Nicolae Huiu din Găinari, care numai la 
cea din anul trecut a sjsit târziu şi a pă
răsit-o curând. Au absentat unii chiar dintré 
preoţii tineri, de la cari e'ar aştepta mai 
mult zel. Dintré aceştia trebue sé amintesc 
pe Emil Tărehilă din Bârghiş, în imediata 
apropiere de Agnita, care are râul obiceiu de a 
lipsi aprópe de preste tot locul unde ar trebui 
ai participe. Dintré învăţători au fost 19 
presenţi, inteliginţă şi popor din Agnita şi 
ju r, íntré cari amintesc pe domnii: Axente 
Lene, şeful cancelariei protopretoriale, şi Mo- 
rariu, concipist advocaţial şi translator.

După comunicarea din partea şefului 
tractual a ordinului referitor la colectele ce 
sunt a se face în parochii în favorul cate
dralei şi stricta îndatorire, ca fie-care preot 
în cel mai scurt timp sö satisfacă ordinului, 
se pune la ordinea zilei cetirea recensiunii 
făcute de membrul G. Borzea asupra opera
tului membrului loan Alexandru, paroch în 
Ilimbav : „Posiţia preotului faţă de religiosi- 
tatea, moralitatea şi cultura poporului", ce
tită în conferenţă din anul trecut. Recen- 
sentul recomandă, ca în punctul cultivării 
poporului şi întemeerii de biblioteci, confe- 
renţa să rămână pe lângă cărţile publicate 
prin circulariul din anii tiecuţi al Ven. Con- 
sistoriu şi pe lângă alt*-, precum e şi cartea: 
„Caractere morale“ de loan Popea, şi altele, 
cari de sigur vor mai apáré. (Autorul ope
ratului op’nase, ca „Asociaţiunea“ să publice 
o carte voluminósá, de conţ nut religios mo
ral). Recensemül arată, că fórte puţine din 
cele recomandate prin circulariul amintit se 
afiă prin bibliotecile şcolare şi paro hale. 
De ce dară sé nisuim după altele străine şi 
necorespundétóre, cât timp avem pe ale dó- 
stre, şi totuşi nu facem întrebuinţare de ele? 
— Nu e nici de acea părere a autorului, ca 
pe lângă „Telegraful R-mân" sS mai apară 
şl o ióie. bisericésca, în care sé se publice 
articoli din sfera teologică, de rit şi patri- 
Btică, deóre-ee — zice recensemül — e deja 
decis, ca „Telegraful Român“ sé devină 
ziariu cotidian şi dacă el n'a devenit pănă 
acum trebue că sunt unele pedeci, cari nu 
s’au putut delătura până acum, când înaă 
acelea vor fi delăturate, se va publica în el 
tot ce doreşte autorul operatului eé se publice 
în lóié separată. Se provócá la mai mulţi 
numeri din „Telegraiul Român“, în cari şl 
până acum s’au publicat număroşi articoli 
din sfera bisericéscá; ear’ pentru cei cari 
doresc a se perfecţiona în ştiinţe teologice, 
deocamdată, pănă la prefacerea „Telegrafului 
Român“ în ziariu cuotidian, eventual şi eda- 
rea unei foi special teologice, esistă fóia „Bi
serica ortodoxă“ în Bucureşti şi „Candela“ 
în Cernăuţi, foi ale bisericilor surori, cu cari 
stăm în strînsă legătură dogmatică. Nu vede 
nici o trebuinţă tocmai aşa ar^étóre, ca noi 
din conferenţă sé fim tocmai necesitaţi a pre
tinde, ca suprema n0stră autoritate bisericéscá 
sé facă mai mult de cât ceea ce ’1 este posi
bil Íntré împrejurările actuale.

Ca întregire la cele recomandate de

562
autorul a operatului recensentul mai a- 
dauge:

1. Pentru întărirea şi susţinerea reli- 
giosităţii în popor, preotul sé mérgá la bi
serică In tóté zilele de preste an, la utrenie 
şi vecernie, unde se póte cu cantorul, ear 
unde nu, şl fără el, căci preotul póte suplini 
în zile de lucru pe cantorul în biserică. S3 
nu se concrédá facerea vecerniei în Dumi
neci şi sărbători cantorului, căci cantorul nu 
póte suplini nici odată pe preot Un preot 
care merge numai Dumineca la biserică, se 
înstrăinâză de biserică, şi e în pericol de a 
uita chiar tipicul bisericesc. Pretinde, ca 
preotul încă sé aibă orele lui de oficiu legate 
de timp, cum au amploiaţii civili < şi ch ar 
învăţătorii, ceea ce numai prin mergerea la 
biserică pe zi de 2 ori s’ar puté întâmpla. 
Reasumă activitatea oficidsă a parocholui şi 
constată ca dintré toţi preotul are cel mai 
mult timp liber, afară de caşul daoă se 
ocupă serios cu studiul si. scripturi, lectură 
folositóre, şi ţinerea cuvântărilor în Dumineci 
şi sărbători. (Dar’ şl trebue sé se ocupe „se
rios“ cu tóté acestea, dacă e sé fie preot 
adevérat I — Red )

2. Pretinde, ca preoţimea să observe 
strict regulele postului, şi eé se feréscá a se 
ospăta în zile de post în localuri publice.

3. Sé se formeze grupe de 5 —6 co
mune, şi în o zi anum tă, mai ales la înce
putul postului mare să convrnă din a^ele co
mune într’un centru unde se va hotărî, preoţii, 
învăţătorii, cantorii şi ch'ar şl crâsnici', spre 
a-şi mărturisi păcatele ; ca aşa v^ijând popo
rul fapta celor-ce represintă biserica, să ’i 
miteze şi să nu se mai subtragâ de la măr
turisire ; apoi îi va fi dat atuoci si preotului 
posibilitatea de a-şi îndrepta îa multe pe po
poranii sei şi a-i adu ie la biserică.

4. Să se tipărâscă sf. scriptură împăr- 
ţindu-se în 3—4 tomuri, cu tipariu îndesat 
şi format mai mic portativ, ca sé se p0tă vinde 
cu un preţ mai moderat de-cum este preţul 
bibliei de pănă acum, care atât ca formă, cât 
şi na preţ n’a putut fi întrebuinţată cum s’ar 
fi cuvenit, ca aşa să şi-o pótá procura fie-care 
preot, şi eă se ocupe mai serios cu studiul 
ei, de cât pănă acum.

Pe lârgă remediile de îndreptare.reco
mandate de autorul operatului, recensentul 
mai adauge;

1. Să se esplice poporului însemnătatea 
Duminecilor şi sărbătorilor oprite, şi să se 
combată ţinerea sărbătorilor băbeşti, cari nu- 
treso în popor superstiţiunea şi ’1 fac trân
dav şi leneş, în urma cărora vine sărăcia. 2. 
Sé se înfiinţeze reuniuni de femei, unde acest 
element este mai cult. 3. Să se dee represen- 
taţiuni teatrale, prin cari să se combată viţiile 
în popor. 1. Să se înfiinţeze fonduri bisericeşti.
5. SÖ se deştepte în popor simţul de ca
ritate, şi sé se Introducă în parochii condica 
parochială şi cartea de aur, în care sé se eter- 
niseze numele binefăcătorilor bisericei.

După terminarea recensiunii conferenţă 
fără a se pronunţa asupra ei decide simplu 
acluderea ei la procesul verbal.

Se trece la alt punct din program „Pla
nul cronologic“. Se presentézá doué operate: 
unul din partea preotului Florian Ba’oga şi 
altul din partea prootului G Borzea. Ambele 
se primesc de bune, şi conferenţă decide, ca 
fie-care preot eă şi-le copieze şi sé se confor
meze acelora.

Id şirul propunerilor párolttal G. Borzea 
propune: Conferenţele s fie ambulante, şi pa- 
rochul în a cărei parochiă se va întruni con- 
ferenţe, sé oficieze singur oficiul divin şi să 
ţină cuvântarea; ear’ cântările să le presteze 
cântăreţii din paroch'e, fără amestecul stră:- 
nilor, ca aşa conferenţă să se p0tă pronunţa 
în fine asupra tuturor.

Timpul pentru convocarea conferenţei 
sé fie din 15 August—lb  Septembre.

Absenţiile nemotivate să se pedepséscá 
pe lângă cele 10 eoróne în favorul fondului 
de pensiune preoţesc, în«ă cu 5 —10 eoróne 
în favorul fondului protopopesc.

Conferenţă primeşte, cu modificarea, ca 
în mul urmâtoriu conferenţă să se ţină a III 
zi de Rusalii; ear’ pedépsa pentru absenţii să 
rămână tot numai cele 10 cor. pentru foudul de 
pensiune. Invitată de parochul G. Borzaa, con- 
ferenţa proximă se va ţin0 în Covăs. O.

Revistăesternă
f  Metiopolitul Firmilian din Ins-

cub. Sâmbătă sa  tăcut înmormânfarea me- 
tropobtului Firmilian, în cripta catedralei me 
tropobtane din Iuscub (Macedón a). Cum anun
ţaserăm în numeri »nte ion, Firm'ban a ră  
posat în Be grad, în urma unui morb înde
lungat. Cadavrul i-a fost transportat de la 
Belgrad la I seub azi e săptămâna.

Firm ilian s’a născut în Belgrad, în 
1846, din părinţi săraci. Ca copil mic, servi- 
toriu în case străine a început să înveţe, şi 
ajungând în servioiu ca băiat de casă la me- 
tropolitul Mihail, acesta i-a dat stipendiu, ca 
să pótá studia. Astfel şi-a făcut s'udiile g mna- 
s ale şi cursurile teologice la şc0la superiórá 
din Belgrad. Tot ca stipendiat şi-a completat 
studiile teologice la renumita şc01ă teologică su
periórá din insula Cholchis. De acolo a mers 
la universitatea din Athena, unde a luat doc
toratul în ştiinţele teologice. Re’ntors a casă 
a fost numit profesor sapient la şc0la supe
riórá din Belgrad. Nu i a fost pe plac însă po
stul acesta, pe care după scnrt timp l’a părăsit şi 
a mers la Prsga sé studieze filosofia. Fără 
nici un ajutoriu, şi necunoscând limba cehă, 
a ajuns în aşa mare miserie, în cât s’a văţht 
sdil sé între zileriu la zidirea unei case. Munca 
de salahor i-a istovit tóté puterile, şi greu 
bolnav a ajuns în spitalul săracilor. Abia acolo 
s’a aflat apoi, că bietul salahor e preot şi doc
tor în teologie. Aflând despre acésta câţiva 
cehi fruntaşi, au dispus să i-se dee cea mai 
bună îngrigire in spital, ear’ după însănăto- 
şare i-au dat de la ei ajutóre de ajuns, ca 
să-şi pótá termina cursurile de filosofi«. După 
absolvare s’a re’ntors la Belgrad şi a fost nu
mit de nou profesor la şc0la superiórá şi mai 
târziu a fost ch-mat şl ca profesor al neno
rocitului rege Alexandru, pe atunci moşteni- 
toriu al tronului. Firea neastâmpărată, care 
vecinie îl împintena sé ’ncerce tóté, l'a dus 
în curând apoi la America, unde a devenit 
preotul bisericei gr. orientale din Chicago 
(cetit: Şiciago). Certat cu credincioşii sei de

acolo, s’a re’ntors earăşi la Be'grad, unde a 
fost ales rector al facultăţii teologice. In acest 
post l’a ajuDS mórtea metropolitului grec Am- 
brosiu, din Iuscub. Guvernul sârb a candidat 
la scaunul metropolitan din Iuscub pe Firmi
lian. După luptă diplomatică de trei ani gu
vernul sâib a isbutit în fine să câştige învo
irea patriarchului din Constantionpol şi astfel 
sinodul din Constantinopol a ales pe Firmdian 
metropolit 1» Iuscub.

Cu acésta însă lupta du s’a terarcat 
Bulgarii şi Grecii nu s’au dat învinşi; prin 
intrigi şi fel şi fel de apucături trei ani de 
zile au împedecat hirotonirea. In 28 Iunie 
1902 a succes în fine să fie hirotonit, pe sub 
ascuns, în mănăstirea grecéscá S alotis de 
lângă Dedexgaci, aprópe de S»lonc.

Astfel, prm instituirea lui Firmilian Sâ-bii 
au ajuns să aibă la Iuscub metropolit din 
némul lor, ceea ce d* pe timpul principelui 
(ţar) Duşan (1336—1356) n’au mai avut. Spe
ranţelor lega'e de acésta instituire însă Fir
milian nu a putut satisface. Viéfa sbuciumatâ 
’t subminase deja forţele fisice. La scurt timp 
după instituire s’a bolnăvit greu ; bolnav a 
mers la Bolgrat nnde după lungă bolire a ră 
posat Duminecă (20 Decembre st. n.) în etate 
de 57 ani, jelit de íntrégá presa Serbiei ca 
unul d ntră cei mai buDÎ fii ai naţiunii sârbe.

Cu mórtea metropolitului Firmilian s’a 
deseh s de nou lupta de rivalitate întră ele
mentele sârbe, bulgare şi elme, cari fie-care 
îşi arógá dreptul de a puDe în scaunul me
tropolitan din Iuscub om de al lor. Sârbia, 
sprigmită din partea Rusiei şi Munten grului, 
a şi început deja demersurile la patriarchul 
din Constantinopol, pentru-ca succesorul lui 
Firmiliau să fie ales earăşi dintré candidaţii 
sârbi; Grecia voeşte metropolit grec, având 
pe partea sa consensul Porţii; exarehatul 
bulgar nu s’a pronunţat încă.

Cum se vede, îşi dau deci în capete mari 
interese cu privire la întregirea scaunului 
rămas vacant prin mórtea lui Firm lian, şi 
tocmai din cansa acésta — cum raportézá o 
telegramă din Constantinopol dto 27 Deeem- 
bre st. n. — alegerea noului metropolit nu 
se va face curând.

Vieariu al metrop'diei respective suce  
sor interimat al lui Fumilian e numit deja, 
din partea patnarchatului, archunandritul sârb 
Sava _________

N O U T Ă Ţ I
Răscumpărarea felicitărilor de 

Anul-nou. Ooiceiul felicitări or de Anul-nou, 
împreunat cu mari perderi de timp, cu chet- 
tueli şi alte inconven'ente, de câţiva ani în- 
cóce a fost pus şl la noi în serviciul culturei 
nóstre naţionale. începutul l’a făcut „Aso
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, care a iniţiat iéscumpé- 
rarea feli< nărilor în favorul Museului istoria 
şi etnografic şi cărei i-a şi succes să alimen
teze pe acâată cale fondul de zidire an de 
an cu o sumă destul de considerabilă. De- 
óre-ce museui se va preda deja în anul vii
tor deBtinaţiunii, ear’ „Asociaţiunea“ mai are 
trebuinţă de mijtóce băneşti pentru instala
rea lui, ar fi de dorit, ca la proxima ani
versare sé se facă cât mai multe rescumpă- 
rări In favorul acestui scop. Prin aceste res- 
cumpărări putem ajuta o frumósá instituţiune 
culturală fără a ne impune cea mai mică 
jertf&. Biroul „ Asociaţiunii“ va publica şl 
de astădată consemnarea donaţiunilor în o 
mică broşură ce se va trimite tuturor per- 
sónelor cari îşi vor rescumpéra felicitările. 

*

3. Dr. Rink a primit în Codtbaab în 
Grönmnda de la un eschimos o scândură, cu 
care eschimoşii aruncă săgeţile după păseri. 
Scândura acésta se foloseşte în Alasca în 
jurul canalului Bering. Acésta o adeveresc şi 
mărgelele chiDezs cu cari scândura era îm
podobită.

Scândura acésta a fost deci mânată de 
un curent de la spatele Siberiei peste pol la 
Grönlanda.

4. După cum este ştiut, în Grönlanda 
nu cresc arbori, diu cari sé se pótá face 
luntre, ci lemnele acestea le prind eschimoşii 
din mare. Marsa le aduce de pe cóstele Si
birien

Espediţiunea a II polară germană — 
(1869—70) face o consemuare a lemnelor ast- 
feliu pescuite, şi constată, că din 25 de ase
menea lemne 17 sunt din Sib-ria.

Din tóté acestea resultă, că întră polul 
•nordic şi întră archipelagul Francisc Iosif 
trebue să eslste un curent, care duce pe sloii 
de ghiaţă lucrurile din Siberia spre America 
-de nord.

Pe calea acésta trebue deci să mérgá 
şl o corabie, cars eşind din regiunea ghieţei 
póte lua calea spre Spitzberga, eventual spre 
iNorvegia.

Teoriile acestea au fost decisive pentru 
espediţia lui Nansen,

Lucrul principal era dec: acum» facerea 
unei corăbii după principiul, ca presiunea 
ghieţei să nu afle nicăiri un punct fix spre 
a sdrobi corabia, ci ori-ce presiune să ridice 
corabia în sus.

Dacă esistă uu curent întră Siberia şi 
întră America de nord, care curent trece 
spre polul de nord, şi că un asemenea 
curent esistă, despre acésta cele înşirate mai 
sus au convins pe Nansen, atunci pentru ce 
acel curent să nu se esploatez« în favorul 
ştinţei şi spre scopurile ştuntei.

Motivul acesta a îndemnat deci pe Nan
sen la un pas de tot cutezat, anume să în
cerce o e*pediţiune care în o corabie să a- 
ajungă polul de nord.

Exprimată odată acéstá ideiă, nu a mai 
fost putere în lume, care sé o suóiá din ca 
pul ómenilor. Şi ce nu îndrăsneşte acéstá fi
inţă tre^étóre, care se numeşte oml

In direcţiunea acésta a ţinut Nmsen în 
Februarie 1890 o prelegere în societate geo
grafică din Cristiania, şi în Novembre 1892 
în sooietatea geografică din Londra, node au 
fost presenţi cei mai esperţi marinari şi cu
noscători ai mării arctice. Dintré toţi bărbaţii 
cunoscători ai referinţelor cu ghiaţa în marea 
arctică afară de unul toţi au tost în contra 
unui astieliu de plan cutezat,

In contra tuturor espediţiunilor spre 
nord de până acums, cari tóté au avut de | 
scop scrutarea mării, însă şl o scăpare când 
vine pericolul de a fi inch's de ghiaţă, Nan
sen e condus de principiul: corabia să fie în
chisă intră sioii de ghiaţă, ea să devină ju
căria curentului, pe unde va merge curentul, 
va merge şl corabia, având ea meniţiunea să 
fie scutul ómenilor dintr’însa. Aceia apoi vor 
însemna tot ce vor observa. Se va sdrobi 
corabia, se va nim ci, se vor nimici şl ómenii 
dm ea.

Tóta lumea a zis: Planul lui Nansen 
este cea mai mare nebunie; numai el şi pro- 
fésorut din Crstiania Mohn au zis: plănui 
acesta întră condiţiuni date, se póte reálisa. 
Că se va realisa sau nu se va reálisa, acésta 
este altă întrebare: sufletele drepţilor sunt în 
mâna iui Dzeu.

Regret fórte, că din causa scurţimei tim
pului nu pot reproduce opiniunile contrare şi 
vocile autoritative, c.ri condamnau o aseme
nea întreprindere, care este mórte sigură. 
Acelea se află espuse în tomul 1. ai cărţii lu i: 
ln Nacht und Eis, ediţiunea F. A. Brock- 
haus.

întrebarea a doua este: câtă vreme va 
dura o asemenea preumblare voluntară pe 
sloii mării de nord la o temperatură de peste 
50« R.

I Şi aici s’a tăcut socoté’a după cursul
I obiectelor de ia corabia Jeanette. Depărtarea 

de la insulele sibirice pănă la cóstele üröo- 
landei în direcţiunea gradului 80 este 1360 
miluri de mare, de aici pănă la Julianehaab 
1540. In total sloiul cu obiectele din corabia 
Jeanette a percurs un drum de 2900 miluri 
de mare. Drumul acesta a fost percurs în 
1100 de zile, vina deci pe zi 2*6 miluri de 
mare. Aprox;mativ deci cam 3 ani trebue 
spre a perenrge drumul de la insulele siberice 
pănă spre G öulanda, abstr&gând de la tim
pul trebuincios pănă la insulele siberice.

Guvernul Norvegiei a spriginit din tóté 
puterile Întreprinderea acésta, asemenea re
gele şi societatea. In curând s’a adunat suma 
de 450.000 coróne. Singură corabia a costat 
peste 250.000 coróne.

Lucrul de căpetenie a fost facerea co
răbiei. Spre a înlesni lucrările pe timpul nop
ţii lungi de 6 luni, corabia s’a provăijut cu 
lumină electrică, care se producea prin miş
carea unei mori de vânt.

In corabie s’an luat 8 luntri pentru 
caşul că corabia se va nimici. Scopul era, ca 
pe acelea să se continue espediţia pe ghiaţă 
şi să fie scut ómenilor, de aceea 2 din ele 
erau mari, în cât aveau loc pentru ómeni şi 
pentru proviaut._________  (V* urma).

I
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Ş0sezeci de ani. Eri, 29 Decembre 
st. n., a împlinit 60 ani de etate regina Eli- 
saveta a României, sărbătorită de tótá lumea 
cultă ca poela Carmen Sylva. Sub titlul 
„Carmen Sylva“ revista beletristică germană 
„Leipziger Illustrirte ZsituDg“ în fascicolul 
de pe séptémána acésta publică la locul 
prim reminiscenţe scrise de însăşi regina, 
împodobite cu două ilustraţiuni, întră cari 
nna represintă pe regina ca nevastă ti- 
neră, având în cârcă pe mititica Măridra 
(fiica răposată a reginei), pe „Sonneckind*-ul 
reginei. Aceste interesante reminiscenţe ale 
reginei le vom publica în numărul de Crăciun 
al lóiéi nóstre.

Pentru Musicescu. Cum cetim în 
„Drapelul“, în biserica gr.-or. din Lugoj s’a 
oficiat Duminecă parastas pentru răposatul 
compositor Gavriil Musicescu, cântând cân
tării. tunebrale reuniunea română de cântări 
din Lugoj, al cărei membru onorar a fost 
răposatul. — Tot „Drapelul“ raportéza, că 
reuniunea română de cântări din Keciţa-oion- 
tanău, căreia încă i a fost membru onorar 
Musicescu, a condolat familiei lui prin tele
gramă.

«
Concert în Deva. Corul bisericei gr. 

or. rom. din Deva invită la concertul împreunat 
cu producţiune teatrală, ce '1 va da Vineri 
(26 Dec. v.) a doua zi de Crăciun în sala 
„Redout“ din Deva, cu urmâtoriul program :
I. G. Dima: „O ce veste minunată“,colindă 
pentru cor bărb. 2. Două cântări pentru cor 
mixt: a) T. Popoviciu: „Fóie verde pup de 
crin“, b) G. D im a: „Mândruliţă de demult“.
3. I. D iirner: „Furtuna“, pentru cor bărb. 
„Pictorul fără voie“, comedie într’un act, de 
A. Popp. „Ţiganul şl Ursóica", monolog, de 
Th. Speranţa. „Dragoste copilărâscă“, comedie 
într’un, act de Murai, loc. de Dr. J. Siegescu. 
După producţiune urmăză dans. Preţurile 
de intrare, de persóná: loc I. 2 cor.; loc
II. 1 cor. 40 filed; loc III. 1 cor.; parter 
80 fii.; galerie 50 fii. începutul la 71/., ore 
sóra. Venitul e destinat pentru ridicarea tur
nului la biserica gr.-or. din Deva. Suprasolvi- 
rile marimmóie se vor cuita pe cale ziaristică.

•

Daruri de Crăciun — săracilor
UOStri. La listele despărţământului femeesc 
întregitor al „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu*, cari circulă în scopul adunării de 
bani, vestminte, alimente, ce se vor împărţi 
în ajunul Maşterii Domnului întră săracii 
noştri, au binevoit a mai dărui: Parten.u 
Cosma, director la „Albina“, 10 cor.; dna 
Ana Marieneicu, 4 cor.; Dr. Octav.an Rusu, 
advocat, Dr. Bredicianu, secretariul „Albinei“, 
dş0rele Duuca, dna EieDa Stroia, fie-care 
câte 2 cor.; dna Elisaveta Georgescu şi dl 
Aurelian Georgescu, aspirant de oficer, fie
care täte 1 tor.; dna Carolina Codarcia n. 
Sabo, 2 cor. şi 1 rotuleţ, 2 pâre hi de ghete şi 1 
p&lâne. — Pe când comitetul despărţemâutului 
aduce cele mai sincere ale sale mulţămite 
pentru aceste daruri, îodrăsneşte totodată a 
vesti, că primeşte spre împărţire ori-ce soiu 
de vestminte (haine, albituri, ghete, pălării, 
paltóne etc.) vechi, cari se vor repara şi se 
vor împărţi. Darurile benevole să se trimită 
la adresa „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu*. *

Declaraţiuniie de estabulare (des-
tabulare) date în scopul ştergerii dreptului 
de hipotecă intabulat pentru asigurarea îm
prumuturilor cambiale ale societăţilor pe ac
ţiuni, ale institutelor de bani şi ale reuniu
nilor, sunt a se timbra cu timbru de 1 cor. 
(decisiune a judecătoriei administiative finan
ciare nr. 20/886). Tot astfel sunt a se timbra 
şl declaraţiuniie date de privaţi (decisiune a 
aceleiaşi judecătorii nr. 1024/888). Dacă însă 
în declaraţiune se cuitâză toiodată şl plătirea 
datoriei, atunci ea trebue timbrată după scala 
II. (Din „Revista Economică“ nr. 52).

*
Din Fiume spre America. Cum se 

vesteşte din Fiume, vaporul „Karpathia“ a 
plecat de acolo în 18 1. o. cu 300 de emi
granţi ungari spre America. înainte de ple
care arangiameniui vaporului a lost esami- 
nat şi admirat de comisiunea de emigrare, 
de representauţii regimului şi de direcţiunea 
biroului central. Pe vaporul acesta ce plâcă 
din Fiume vor fi plasaţi şi pasageri de clasa 
a 111-a în caiute spaţi0se, tot câte patru, şi 
In refiactóre deosebite, serviţi de „kellner“, 
şi li-se va servi la fie-care prâDZ póme şi 
vin. Pasagerii „Karpathiei* se aflau la ivi
rea comLiumi tocmai ia prânz, şi i-au mul
ţumit pentru buna îngrijire, care le înles
neşte călătoria. Călătoria din Fiume costă 
numai 180 cor. Pe linia fiumacă nu este re- 
visiune vamală şi călătorii primesc deja 2 
z>le înainte de plecare susţinere gratuită. Cla
rificări mai detaiate la biroul central din 
Budapesta IV. Vigadó-tér 1.

*
É rők . După crăc unul nrgru al apuse

nilor a sosit şi haina ernii; de prin tóté păr
ţile ţerii se raportéza ninsori. Sibiiul e în 
haină albă deja de eri dimin0ţă.

*

Foi şi reviste oprite. Ministrul ung. 
de comerciu şi comunicaţiune, Hieronymi Kâ 
roly, a detras debitul postai ziarelor croate 
„Vjodinjena Hrvatska“ din Viena şi „Hivat“ 
din Milvalle Allcyheny (America nordică), şi 
revistelor române „România şi terile locuite de 
Români“, redactată de G. M. Murgociu, şi 
„Convorbiri pedagogice“ red. de Popa Burcă, 
ambele în Bucureşti.

»
Oraş ce se cufundă. Un întreg su- 

burbiu al oraşului scoţian Motherwell săptă
mâna trecută a început să se cufunde în pă
mânt la adâncime de câţiva centimetri. Casa 
primăriei şi alte câteva clădiri s’au prăbuşit, 
ear’ turnul bisericei, în urma mişcării edifi
ciului s’a încovoiat, în cât acuma stă pieziş, 
ca vestitul turn de la Pisa. Locuitorii s’au re
fugiat în partea de miazänöpte a oraşului, 
unde scufundarea nu s’a început încă.

*
Reclama. In viâţa politică şi cea de 

tóté zilele presa jói ă rol însemnat, şi în eco
nomie şi comerciu infl finţa reclamei asupra 
esistinţii este de însemnătate incalculabilă. 
Comerciantul sau industriaşul care nu inse- 
răză în ziua de azi, nu póte conta la succes 
durabil, deóre ce îl nimiceşte concurenţa. E 
în genere cunoscut, că reclama este cheia 
succesului material şi cel mai puternic mijlo
citor atât cu privire ia oferirea cât şl la cău
tarea produselor. O reclamă permanentă, cu 
scop şi succésa este sufletul ori-cărei între
prinderi de fabrică, comerciale, industriale şi 
ori-cărei aiaceri; ta  este spiritul viu în co
merciu, care aduce carnete bogate şi cu tim
pul înmiieşte jertfele aduse. Cum, unde şi când 
se póte insera mai cu efect, mai bine şi mai 
eftin, să se întrebe în Espediţia de anunţe 
luliu Leopold din Budapesta, VIL Erzsébet- 
körut 54, care efectueşte inserţiuni şi recla ne 
pentru foi şi călindare atât din patrie cât şl 
din străinătate, cu pricepere eminentă, con- 
ştienţlositate devotată, punctualitate neîntre
cută şi eftin.

*
2000 corone plătesc aceluia, care îmi póte 

dovedi, că testimoniile publicate nu corespund ade
vărului şi nu sunt autentice. Fie-căruia li stă în drept 
a se convinge personal despre acésta. Din tóté cer
curile societăţii se află scrisori de recunoştinţă şi 
astăzi publicăm serisórea sosită la 16 Martie 1903. 
Acésta sună: „Dlui Albert Müller în Budapesta, V. 
Vadăsz-utcza 42/V. Cam cu 5 ani înainte am comandat 
o cruce duplă electro-magnetică Nr. 86967 It. B., 
pentru-ce îţi esprim mulţămita mea. Crucea mi-a ajutat 
de minune; m’a scăpat de durerile de inimă ce le 
aveam. Te rog a’mi trimite earăşi o cruce. Cu tótá 
stima, loan Oraftsik in Podolin“. Cine sufere de astmă, 
reumatism, podagră, ş. a. acela binevoiéscá a’şi co
manda crucea acésta.

PARTEA LITERARĂ.
„ A  p o s t e r i o r i 66.

Dl Aug. Bunea din B'aj s’a — supă
rat. Şi pentru-oe? Pentru că într’un inofen
siv şi nepretenţios studiu critic un óre-care 
Veridicus (care „cu o adevărată trufie bizantină 
se intitulézá aşa“) şi-a luat índrásuéla să spună, 
tntr’un mod cât se póte de obiectiv şi cin
stit, că scrierile istorice ale supărăciosului 
domn din Blaj sufer într o măsură fórte mare 
de lipsa de obiectivitate şi că acéstá simţită 
lipsă isvoreşte din şovinismul confesional, care 
în monografiile dlui Bunea, din nefericire a 
ajuns aşa de acut, cum nu s’a mai vf^ut 
pănă acum în scrierile nóstre istorice (şi să 
sperăm, că nici pe viitoriu nu va mai avé să 
pátiméscá istoriografia nóstra din pricina ace
stui răsboinic furor uniatusl)

E unul dintră cele mai indiscutabile 
adevăruri, când cine-va afirmă despre dl 
Bunea, că vede, adecă mai corect, se sileşte 
a vedé trecutul românimii ardelene — prin 
ochelari papistăşeşti şi în conformitate cu 
acóatá tendinţă a sa ne înfăţişAză din dome
niul acelui trecut icóna cari nu pot avé o 
valóre faptică de cât numai cu privire la 
mulţimea materialului ce s’a adunat pentru 
ele. Căci chipul cum construeşte dl Bunea 
din acest material clădiri strimte şi Blajo- 
centrice (ca să zicem aşa), e cu totul greşit 
şi coloritul în care ni-se presintă icónele lui, 
istorice — e absolut fals. Lucrările dlui 
Bunea sunt deci pre(ióse numai pentru stră
dania cu cjre sa scot în ele la ivélá unele 
date noue (prin Arbeit unter der Erde — 
vorba lui Niebuhr), ear’ nu prin composiţia 
lor şi nici prin spiritul, ce transpiră din ele.

Lauda acésta este cea mai mare, care 
se póte aduce amintitelor scrieri din partea 
omului care nu vrea să esagereze şi care 
ştie privi lucrurile aşa cum trebuesc ele în- 
tr’adevăr privite. Dintră toţi câţi au lăudat 
pe dl Bunea înaintea tuturor mai mult pre- 
ţueşte cuvântul dlui N. lorga, care în nenu
mărate rînduri a spus, că dl Bunea e un om 
„harnic, bun, muncitor şi iscusit şi priceput 
cercetător istoric“. Atât şi mai mult nul

Ear’ un escelent elev al dlui lorga póte şi 
numai din motiv, că trebuia să observe prin
cipiul: in verba magistri furare, a ţinut să 
mai adauge încă nişte cuvinte de laudă, în- 
tr’adevăr esagerate.

Aşa, că dl Bunea s’a obicinuit a fi lău
dat şi prin urmare a se crede infalibil în 
materie de istorie român0scă ardeléná.

Numai aşa ne putem espiica ultra-sus- 
ceptibilitatea de autor a dsale acum, când 
se năpusteşte cu o adevărată furie asupra 
lui Verid’cus pentru-că acesta cutezase (hor- 
ribile dictu !) să scótá în evidenţă o calitate 
a scrierilor dlui Bunea, asupra căreia multă 
vreme nimenea n’a voit să se rostésca. Şi 
pentru acésta dl Bunea şi-a muiat condeiul 
într’un fel de ironie murdară şi cu gândul 
de a ridiculisa pe Veridicus a mâujit 3 co- 
lóne din nrul 51 al foii „ Unirea“ cu o re
plică cât se póte de miserabilă, sub ori-ce 
raport. Aşa că în loc să fi putut combate şi 
răsturna ceva din cele aduse de Veridicus, 
i-a succes pe deplin a se face de rîs pe sine.

Intr’adevăr a fost pagubă pentru dl 
Bunea se iee pens în mână numai pentru-ca 
să scrie un asemenea lucru slab! Mă mir, 
cum dl Bunea, aceit doctor meliduus din 
Blaj şi acest iscusit istoriograf a putut da 
în vileag un astfel de product?

Prima imputare, ce face dl Bunea lui 
Veridicus, e, că acesta „nu ar avé ideiă de 
recerinţele istoriografiei moderne“ . De urida 
ştie dl Bunea lucrul acesta, ori pe ce îşi în
temeiază acéstá aserţiune, în sprijinul căreia 
nu aduce nici un singur motiv? Ii vom şopti 
numai în trécét dlui Bunea, că Veridicus, 
din contră, are fórte multe idei despre tot 
ceea-ce se cere de la un istoriograt modern. 
Durere însă, că dl BuDea nu e în stare a 
satisface tuturor acelor recerinţe. In mono
grafiile dsale dl Bunea ni se înfăţişăză toc
mai ca un gureş cronicar, care se luptă cu 
mulţimea de material, cât îi stă la disposiţie, 
şi din care nu prea ştie seóte la ivélá ce e 
mai caracteristic, mai tipic şi mai espresiv. 
De aceea se perde în labirintul fîrmiturilor 
de ve hituri şi în cele mai multe locuri nu 
face alta, de cât reproduce când verbal, când 
spicuind din cutare şi cutare petiţie, memo
rand, act, ori document. O altă calitate, care 
îi lipseşte dlui Bunea, e că nu ne ştie pre- 
senta lumea de gândiri şi simţiri a timpului 
de care se ocupă. Dsa póte caracterisa nu
mai indivizi singuratici, masse întregi — nu I 
Dar’ şl pe indivizi îi caracterisézá destul de 
stângher, scurt şi fără pătrundere. Aş# , că 
dacă va ceti cineva tot ce a scris dl Bunea 
despre Inocenţiu Clain, nu va cun6şte pe 
acest mare prelat aşa de bine, ca dacă va 
ceti numai cela 10 — 15 pagini, pe cari le-a 
scris dl Jorga în cartea sa „Sate şi preoţi“ 
tot despre acelaşi, şi — ce e şi mai carac
teristic — tocmai pe basa cărţii dlui Bunea. 
Acésta e cea m#i eclatantă dovadă despre 
măsura, în care dl Bunea nu póte fi adevărat 
istoriograf în sensul modern al cuvântului. 
Dintră cele 3 trepte, pe câte s’a urcat isto
riografia pănă în timpul nostru (când deose
bim istoriografie: 1. povestitóre ,2. pragma
tică, şi 3. genetică) în monografiile dlui Bunea 
prevalézá cea dintâiu, cea mai simplă şi mai 
cronicáréscá.

Chiar şi în caracterisarea lui P. P. 
Aron, când ne spune că acesta ducea o 
„viâţă austeră şi frugală* şi că încins cu un 
lanţ de fer peste mijloc, ca să cu se îngraşe, 
şi că nodurile degetelor îi erau tóté umflate 
de mulţimea i~e mătănii câte făcea ziua şi 
nóptea etc. — în acésta caracterisare naivă şi 
credulă nu aflăm nici de cum tonul pe care 
l'ar pretinde istoriografia modernă, ci numai 
pe acela, care se póte întâlni la tot pasul în 
legendele pline de miraculositâţi, ale evului 
mediu.

Dar’ astea, cum zie, numai în trését, ca 
să se ştie că opera dlui Bunea nu e tocmai 
aşa modernă şi minunată cum s’a fost trim- 
biţat de atâtea-ori. . .

Să trecem la a doua ’nfruntare, care e 
formulată astfel: „autorul studiului critic cu 
o adeverată trufie bizantină se numeşte pe 
sine Veridicus îc loc de Ealsidicus — şi „cu- 
tézá a preamări pe acest călugăr impostor 
şi criminal (sc. Şofronie)“. Apoi printr’un şu- 
obiat argument „a posteriori“ se încercă dl 
Bunea a dovedi, că Vendicus=Falsidicus. 
(Un joc de cuvinte, care nici barem ingenios 
nu e !) Argumentul a posteriori e însă ad
mirabil. Ascultaţi numai: Un slujbaş de la

„Budapesti Hirlap“ în niscai „Valuri poe
tice“ a scris, că „o întrâgă mică literatură 
de broşuri acusă pe archiereii bisericii gr.-or. 
rom. cu astfel de păcate, cari ar face impo
sibili în bisericile magiare nu numai capii 
bisericei, ci şl pe cei mai simpli servitori 
bisericeşti de la sate“. Pe tema acésta s’au 
bocit apoi dureros ziarele ortodoxe „Drape
lul“ şi „Libertatea“. Şi ce a urmat de aci ? 
A urmat, că Veridicus =  Falsidicus şi că dl 
Bunea e în drept ori-când să defăimeze pe 
Românii ortodoxi cum îi vine pe limbă.

Cred că n’aveţi nimic în contra acestui 
argument a posteriori. (De cumva nu '1 în
ţelegeţi ca Doctorul Urechiă). Atâta e sigur, 
că dl Bunea ar putó jura pa tot ce se cu
prinde în acest argument, flind-că el rine 
de la străin, probabil de la un rom.-catolic, 
şi în caşul acesta cine ar cuteza să susţină 
că nu e un document vrednic la (corect: de) 
credinţă? Poftiască, cerce numai cineva, şi 
sigur că-şi va aprinde paie ’n cap cu dl 
Bunea +  „Unirea“ din Blaj. (Va Urma).

___________________________  Í 6 3

D in public.*)
M ulţăm ita  publică .

Cu ocasiunea serbării arangiată de sub- 
srisul cu elevii şc0lei nóstre la 30 Novembre 
în memoria „Marelui Andrem“, au binevoit 
a contribui la fondul „Stéua* menit pentru 
procurarea recuisitelor şcolare pe séma elevilor 
săraci, următorii domni: parochul local A. 
Chifa 2 cor. şi Avram Condor, măestru faur, 
40 fileri, total: 2 cor. 40 fileri.

In numele micilor elevi primóscá sus- 
pomeniţii donatori de la sul scrisul cele mai 
oálduróse espresiuni demulţămitfi. Bunul Dzeu 
să le íntórcá însutit şi înmiit darul şi să-i 
ţină la mulţi fericiţi ani, spre a mai puté face 
astfel de fapte nobile.

M ă n ă ş t u r u l - u n g u r e s C j l a  10 De
cembre st. v. 1903.

Eliseiu Gabor
tnveţă toriu .

M ulţăm ită  publică.
Biserica gr. or. din Vişteasuperiâră se 

bucură de fiii sei sufleteşti, pe cari i a alăptat 
cu laptele bunei credinţe şi i-a crescut cu 
învăţăturile sale atât de bune creştineşti, în 
cât de-şi depărtaţi de maica lor duhovnicéscá 
peste mări şi ţări în America, totuşi îşi aduc 
aminte de lipsele ei şi din îndemnul iot de 
fii adevăraţi au trimis suma frumdsă de 1135 
cor. 50 fii.; cu care sumă, conform dorinţei 
lor, s’a cumpărat un clopot ce s’a sfinţit şi 
s’a dat bisericei spre mărirea lui Dumnezeu. 
Aceşti fii adevăraţi sunt: Dumitru N. Borzea, 
loan Spiridon, Iacob George, Lazar Grapă, 
Oprea Blehuţiu, Simon Borzea, Iacob Istrate, 
Borzea, Dionise N. Siofariu, Roman Petraşcu, 
Alexandru Borzea, Vasilie LuDgu, Alexandru 
G. Cârje, Vasilie Şandru, Dumitru George, 
George £N. Şiofariu, loan Stanciu, Chirii Ble- 
huţiu, Oprea Borzea şi Galation Bursan.

Biserica, pe lângă aceea că i-a înre
gistrat în cartea de aur a binefăcătorilor ei, 
le esprimă şi j e calea acésta mulţămită, 
dorindu-le de la bunul Dumnezeu tot binele, 
zicéndu-le: Binecuvintézá Dómne pe cei ce 
iubesc podóba casei tale.

V i ş t e a - s u p e r i 6 r ă ,  l a i  Decembre
v. 1903.

In numele sinodului parochial:
Nicolae Borza

parocfi f i  preş. sinodulu i

P o s t a  r e d a c t  J u n e i.
Comăna. Pe rînd. Nu le putem tóté 

deodată, „ l i e c e r c ă r i *  de a publica „în 
proximul număr* mulţâmite publice, gratis, 
— nu primim.

1. 1. în A. In curînd îi vom face loc.
Dlui S. V. î,i B. încă odată: Nu aveţi 

nici un motiv de aprehendare contra rapor
torului. Că a zis în raport, că în locul răpo
satului comuna să alóga urmaş demn, etc., 
b i n e  a zis. Din acésta însă nu resultă că 
actualul al doilea paroch nu ar fi bun preot. 
„Răspunsul* l’am nimicit deja.

T eatru l orăşenesc.

M ercuri (30 Dec.): „Der blinde Passa
gier“, comedie în 3 acte de Oskar Blumen
thal şi Gustav Kadelburg. (începutul la T 
ore séra).

Jo i (31 Dec.); „Eumpaci Vagabundus“, 
vodevil în 3 acte, de Johann Nestroy. (în
ceputul la 6 ore sóra).

*) Pentru cele cuprinse fn rubrica acésta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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Nr. 586 1903. [298] 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia vacantă de cl. III a Yorţa eu filia 
Valealungă, tractul Ilia, pe basa ven. ord. 
consist, din 23 Septembre c. nr. 9785 B., prin 
acesta se publică de nou concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigóre subsemnatului oficiu protopresbite- 
ral în terminul indicat şi au a se presenta 
în vr’o Duminecă ori sârbătore în biserică 
pentru a cânta, respective a celebra şi cu
vânta.

I l ia ,  în 10 Decembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 

tului Ilia.
G e o r g e  O p r e a

protopresbiter.

Carol Niedermaier
pălărier

3 3  s t r a d a  c i s n ă d i e i  3 3

J a  p ă lă r ia  r o ş ie “
recomandă

n r p ă l ă r i i
părose, pentru preoţi români, â 7, 8 şi 9 cor., 

în cele mai bune şi mai frumóse calităţi.
La comande din afară nu se calculâză nimic 

pentru carton, pachetare şi bilet postai; măsura 
capului este a se lua în interiorul unei pălării potri
vite cu o pânză de centimetru. [298] 1—3

Nr. 1050 1903. [293J 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei vacante 

de clasa a IlI-a Mogoş-Micleşti, din proto- 
presbiteratul Lupşa, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate eu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat. 
Informaţiuni mai de aprópe în privinţa acésta 
se pot primi de la subscrisul, ori în faţa lo
cului de la comitetul parochial.

Cererile de concurs, instruate în sensul 
normelor în vigóre, se vor aşterne subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis. Petenţii pe lângă înştiinţare aici se pot 
presenta înaintea alegătorilor pentru a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta.

O f e n b a i a ,  2 Decembre, 1903.
V n s i l e  G a n

protopresbiter.

L a L i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  
A r c h i d i e c e s a n e  se află de vânzare :
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

Coşbuc..........................................„ 2 '—
HSUS ChristOS cu cuvintele sântei

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2 '5 0  
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. larga C. 2 50

plus 20 fii. porto postai.

F r u m o s u l r o m a n

D U Ş M Ă N I E
de

Vasile E. Moldovan
costă 6 0  f i l e r ! .

Librăria arch id iecesană.

S u d ó r e a  p i e i ó r e l o r
se vindecă radical prin folosirea pravului

„ u n i v e r s a l  a n t i s u d o r i c “
din f a r m a c i a  l a  „ u r s u l  n e g r u “  a lui

Guido F a b r itiu s
H i b i i u .

Sé se foloséscá numai numitul prav!

La subscrisa librărie se află de vînzare următdiele cărţi de

Teodor V. Păcăţian:
Cartea de aur, voi. II. . . . 
Scopul în drept, traducere auto-

cor. 10 —

risată după Dr. R. de Jhering 
Lupta pentru drept, traducere

8‘ —

după Dr. R. de Jhering . . 
Principiile politicei, după Dr.

n 2' —

F. de Holzendorfi . . . .  
Istoria politicei, după Sir Fre-

77 4 ' -

dériek P o l lo c k .....................
Libertatea, traducere după John

n 1*—

Stuart M i l l ..........................
Din legile ungare: Judecătoriile

n 2-—

cu j u r a ţ i ...............................
Buna chiverniséla, carte pentru 

toţi, întocmită după ideile lui

77 — 80

•

Sam. Sm illes........................
Sâmbătă morţilor, dramă din po-

7)

1 
1 
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por în 5 acte, local. d. Raupach n

Librăria tipografiei arehidiecesane, Sibiiu.

1

l

M ersul trenurilor pe lin iile orientale a le  că ilor icrate  de sta t r. ti. valabil din 1 Octobre 1903.

Tren
de

p e rs .

10.-
9 — 

11.56 
2.14
3.49 
4.10
4.50 
6.83 
6.66
ti.42 
7 23 
8.23 
8.87 
8.54 
9.11 

10.21 
10.47 
10.58 
11.05 
11.13 
11.34 
11.52 
12.24 
12.68 

1.07
1.14 
1.45 
201
2.15 
2.33 
3.04 
8.40 
3-47 
4.03 
6-28
0.03 
6.34 
7.10 
7 50 

11.40 
12.38 
1 11

B u d a p e s t a  — P r e d e a l

Tren
nooel.

10.

b.io

6.5»
9.07

10.43
11.56
12.11
12.52

1.40
2.06
2.50
3.30
4.27
4.42
4.52
5.18

Trende
p e ra .

T re n
acc e l.

0.26
6.52
6.57
7.04
7.11
7.38
7.63

5.45
9.27

11.53
1-48
2.06
3-04
3.60
4.14
5.02
6.49

0.3 o
7.03
7.4o
8.13
8.48
9.27

2.10

6.56
7.12
8.30 
8.59

10.41 
11 16 
11.31 
11.40 
11.60 
12.20 
12.4t>
1.30 
2.65 
2.16 
2.24 
3.02 
3.20 
3.32 
3.49 
4.18 
4.62 
5.04

9 15 
11.19 
12.55 
2.11 
2-lrl
2.51 
3.26

4.16
4 52

5.51
6.11
6.27
7.27 
7.50 
7.52

8.16 
8 32 
8.37

9.05

9.43
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11.- 
11.14
12.26 
12.58
1.16
1.36
2.09
2.19
3.01
3.31
9 iu

pl.

sos.
pl.

808.
pl.

SOS.
pl.

80S.

80S.
pl.

SOS.
pl.

80S.
pl.

Viena . . .
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok . .
P. La daily .

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . ,
Bratca 
Ciucia 
Huiediu ,
Nadâş l-ung

Cluş . .
Apahida .
Gliiriş .
Cucerdea

Uióra . .
Vinţul-de-su 
Aiud . .

Teiuş

Crăciunel
Blaş (ungh. Târnavei) 
Blaş .
Micăsasă

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopole

Sigliişdra .

Haşfalău 
Homorod . 
Agostonfalva 
Apafa . .
Feldioara .

Braşov . .

T im iş. . .
Predeai . .
Bucuresci .

80S.

pl.
80S.

pl.

pl.
80S.

pl.
sos.

pl.
sos.

pi

pi.
sos.

pl.

Trende
p e rs .

Tren
accel.

Trende
p e r s .

1-50
7.IU
8.37 

12.54
11.04 
10.40
10.05 

9.31 
9.10
8.37 
7.08 
6.42 
6.17
0.41
5.22
3.58
3.14
3.02 
2.56 
2.49
2.27 
2.05
1.29 

12.67 
12.43 
12.36 
12.02 
11.41 
11.09 
10.03 
10.24
9.48
9.02 
8.43
7.30
6.49
6.27
0.56
6.2 o

6.82
9.35
7.12 
5.27 
4.15 
4.09
3.45 
3.24

2.46
2.13

12. 9 
12.23
12.U1
10.46
10.08
9.58
9.62
9.45
9.22
9.—

6.32
' . 0
0.52
1.12

11.36
11.13
10.41
10.10
9.53
9.23
8.47
7.35
7.13
6.45
6.27
5.10
4.43 
4.33 
4.27 
4.2U 
3.69
3.38 
3.02 
2.3o 
2.21 
2.16
1.44 
1.20 
1.06

12.61
12.23
11.49
11.42
11.27
10.18
9.39 
9.17 
0.49 
8.13
o.Oo
4.05
3.32
8.40

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — A vr i g  — F ă g ă r a ş

Tren
accel.

1.50 
7 50
0.3̂
3.56
2.38
2.32
2.03
1.37

12.55
12.23

11.10
10.50
10.34
9.30
9.00
8.55

8.29
8.12
8.00

7.35

6.56
6.50
6.37
6.16
0.49
5.42 
5.28 
4.23 
3.50 
3.35 
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12 
8.05

tren de persóne

I2.21
3.40
3.58

4.33
5.23

4.43
6 3 o 
7.04

6.15
8.34

ü a <o
1 Î I

11.20
12.39
12.67

tr. mit.
2.
2.54 
3.59 
6.35 I

tarénmixt.
7.10
8.60
9.15

pl.

80S.

pl.

SOS.

Copşa m i c ă ..................... sos-
Ocna (Scalde) . . . . .

pl.
S ib iiu .....................................

sos.
Tălmaciu m are....................
A vrig ......................... ..... •
Făgăraş............................  pl-

tren de peru. trenmixt íren de pers.

«—1
4.07
4.37

9.32 
8.08 
7.41

7.33 
6.45 
6 01
3.32 I

3.02
1.27

12.58

12.50
11.47
11.27

tr. mxt
8.67
8.04
7.15

Trrnde
p e rs .

10.00
8.10 

11.09 
3.32 
4.07 
4.19 
4.41 
4.53 
5 06 
5.34 
5.49
t>.;>6 
7.10 
7.39 
7.5u 
8.16 
8.41 
8'50 
9 45 

10.03 
10.30 
10.41 
11.25

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş

Tren
ccel.

10.00
6-siO
8.53

11.61
12.11

12.49

1.16
1.46
2.05

2.27

2.54
3.06 
3.32

4 . -
4.26

Trende
p e rs .

1230
10.00
1.80
bOa
6.35
6.46 
7.06 
7.16 
7.31 
7.54 
8.08
8.47 
9.12 
9.34 
9.42

10.03
10.27
10.41
11.24 
11.44 
12 04
12.24 
12.58

Tren
accel.

8.50
2.15
4.22
7.11
7.18

7.65

8.21
8.51
9.0-1

9.30

9.57
10.08
10.40

11.08
11.20
11.42

pl. Vieua..........................................sos.
Budapesta (gara centrală).
S zo lnok ..............................

SOS. pl.
pl. A r a d ......................................... SOS.

Glogovaţ..............................
G y o ro k ..............................
Pauliş...................................
Maria-Radna . . . . .
Conop...................................
B â rz av a ..............................
Soborşin..............................
Z a m ...................................
Gurasada . . . . . .
I l i a ...................................
B r a n i c ic a .........................
D e v a .................... .....
Simeria (Piski) . . .
O r ă ş t i a ..............................
Ş ib o t ...................................
Vinţul de j o s ....................
A lba Ju lia .........................

sos. T e iu ş ................................... pl.

Vi nţ u l - de - j os  — Sibi iu.

Trende
p e rs .

Tren
accel.

3.26 
6.10 
2.49 
9.35
9.05 
8.55 
8.84 
8.14 
7.54 
7.22
7.05
6.27
6.50
5.23
5.13
4.49
4.27
4.12
3.33
3.13 
2.53
2.33 
2 00

7.20
1.10

11.19
8.18
8.08

7.30

7.00
6.34
6.08

5.45

5.19
5.08 
4.36

4.09 
3.57 
3 33

Trende
p e rs .

6.32 
7,20 I
4. i3 

11.20 
10.50 
10.38 
10.14 
10.00 
9.45
9.15 
3.67
8.15 
7.41
7.16 
7.06 
6.43 
6.20 
6.05
6.i9
4.55
4.34
4.17
3.43

2.00
2.24
2.47
3.11
3.21
3.40 
3.54 
4.30 
4.58 
5.27
5.40 
6.50
6.01
6.18
6.44
6.65

7.30
7.57
8.20
8.44
8.54
9.12
9.26

10.05
10.33
11.07
11.20
11.30
11.45
12.03
12.29
12.40

4.10
4.31 
4.49 
5.08 
5.17
5.31 
5.42
6.11
6.33
6.56 
7.06 
7.15 
7.24 
7.35
7.56 
8.05

plâcă V inţu l-de-jos.................... sos.
Sebeşul-săsesc....................
Câlnic . . . . . . .
Cunţa.................... ....
Mercurea-Sărătură . . .
M e r c u r e a .........................
Apoldul-mic . . . . .
Apoldul-m are....................
G aleş...................................
S â l i ş t e ..............................
S ă c e l ...................................
C a c o v a ..............................
O r l a t ...................................
C ris tian ..............................
Turnişor..............................

sos. S ib iiu ................................... plâcă

A r a d — Ti mi ş o  r a

tr. d.p. Tren micst

11.43 
11.27 
11.09 
10.59
10.44 
10.32 
10.22 
10.05
9.46
9.30 
9.11 
9.01 
8.51
8.31 
8.07 
7.57

7.48 
7.28
6.48 
6.34 
6.1 
6.00
5.18
4.55
4.25
4.05 
3.40 
3.28
3.16 
2.48
2.17
2.05

10.15
9.55
9.16 
9.02 
8.43 
8.28 
8.14 
7.62 
7.24 
7.05 
6.41 
6.29
6.17
5.50
5.17
5.05

tren de pers. trenmixt.
6.15
7.00
7.21
7.49

11.56
12.42
1.06
1.35

5,00
6.14
6.52
7.39

pl. Arad . . ,
Vinga . . .
Merezifalva ,

sos. Timiş6ra

T ren 
accel.

6.'12
9.H
7.32
4.21
4.06

3.27

2.57
2.31
2.06

1.39

1.12
1.00

12.33

12.05
11.44

trenmixt. tren de pers.

80S. 10.43 3.44 10.59 —
9.47 3.01 10.17 —
9.09 2.33 950 —

pi. 8.26 2.00 9.17

4.25 j

N otă. Orele însemnate în stânga staţiunilor snnt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta 
de jos în sus. — Numerele încadrate în linii negre însâmnă orele de nópte..

Redactor prov. Dr. George Proca. Editară fi tipariul Tipografiei archidiecaaana.


